

# Слава знаменосцу юбилейной вахты!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 29-й  
№ 129 (3188)  
Суббота  
28  
октября  
1967 года  
Цена 2 коп.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ

Новокузнецк, Кемеровской, колхоз им. Димитрова

Из Москвы

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ФЕДЕРАЦИИ, ЦК ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ КОЛЛЕКТИВ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ С НАГРАЖДЕНИЕМ ПАМЯТНЫМ ЗНАМЕНОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР, СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР И ВЦСПС И ПРАЗДНИКОМ 50-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ.

ЖЕЛАЕМ ДАЛЬНЕЙШИХ УСПЕХОВ В УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ.

ФЛОРЕНТЬЕВ.  
ШКУРАТОВ.

## Нашими делами крепнет Родина

В канун знаменательной даты — 50-летия Октябрьской революции Ленинский комсомол отмечает свою 49-ю годовщину. Всем известен славный исторический путь комсомола. Созданный коммунистической партией, комсомол всегда был, есть и будет ее верным помощником, продолжателем традиций отцов.

Особенно хорошо потрудились наша колхозная и совхозная молодежь в этом, юбилейном году. Сегодня отрядом отмечают то, что лучшими механизаторами района являются не только люди, держащие десятки лет рычаги, а грамотная молодежь. Такие комсомолы, как механизаторы Анатолий Бобохин, Виктор Омельченко, секретарь комитета комсомола совхоза «Металлург» Людмила Дробинина, работающая дояркой, славят свои хозяйства на весь район. Чемпионом по намолоту зерна в нашем районе является комсомолец Виктор Алтухов, который намолотил 5,558 цент. зерна в своем хозяйстве и помог в уборке урожая в совхозе «Черкасский» Прокопьевского района. Обязательство молодого комбаннера — намолотить пять тысяч центнеров. Свое слово Виктор сдержал.

Просто невозможно перечислить всех девчат и ребят, задававших тон в горячие дни страды. Вот почему большая группа молодежи представлена к награждению грамотами районного и областного комитетов ВЛКСМ. Имена трех комсомольцев нашего района пред-

Б. БАРЫШНИКОВ,  
секретарь РК ВЛКСМ

ставлены в ЦК ВЛКСМ к награждению значком «Золотой колос».

Был бы неполным разговор, если умолчать о молодой интеллигенции села. Это учителя-комсомолы, которые формируют мировоззрение и характер детей. Это бухгалтера, экономисты, научно обобщающие труд и его итоги. Об отдыхе работающей молодежи думают комсомолы, заведующие клубами и библиотеками.

Воспитывать настоящих патриотов своей Родины — главная задача нашей деятельности. История страны, района является лучшим воспитателем, вот отчего так интересны встречи с ветеранами войны и труда. Как трепетно входит молодежь в музей трудовой и боевой славы! Священными местами для молодежи в районе стали 23 памятника воинам-землякам. Молодежь не забывает тех, кто отдал жизнь за ее счастливое будущее.

Мы пишем историю развития района, узнаем новые для нас имена героев труда и войны, но не забываем и о том, что нашему поколению надо славно продолжать ее.

В мире не может быть мира двух идеологий — нашей, социалистической, и буржуазной. Знают об этом комсомолы колхоза имени Димитрова, создавшие полиглоту «Прометей».

Нашими делами крепнет Родина.

колхозе пройдет его первое занятие. Руководитель «Прометей» взялась учительница комсомолка Р. Хлеоникова.

Идеальная закалка и физическое совершенство позволяют вырастить достойных защитников Родины. Отрадно сознавать, что в ряды Вооруженных Сил идут грамотные, физически здоровые ребята. Честь комсомола, что они все сдали нормы «10-тов к защите Родины».

Празднуя день рождения Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, хочется отметить тех, кто на долгие годы связал свою жизнь с нашей организацией, уделяет молодежи много внимания. Это В. Чмерев, парторг совхоза им. Димитрова, М. М. Куртуков, парторг совхоза «Осинниковский», А. Федотов, секретарь комитета комсомола совхоза «Ильинский», А. Михшта, начальник штаба «Комсомольского прожектора» Терсинского леспромхоза.

Уже сейчас комсомол думает над тем, чем встретит свой 50-летний юбилей. Он с осени готовит массивы под хороший урожай. Весной будут сформированы молодежные агрегаты, хозяйства закрепят за ними поля, и развернется массовое социалистическое соревнование в честь 50-летия ВЛКСМ.

Комсомолы, молодежь района своими делами доказывают: гордо несем знамя Ленина и в труде и в хорошем отдыхе продолжаем традиции отцов.

Нашими делами крепнет Родина.

Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции).

## Из сильных

На улице дождило, грязь цеплялась за обувь, а в телятнике был ухоженный уют. В родильном помещении доила корову женщина.

— Где найти Зырянкову? — спросил я.

Женщина подняла на меня спокойные глаза и, ничего не ответив, снова ушла в работу. Зато ее товарка, белившая стену, оказалась словоохотливой.

— Это и есть Зырянкова, — затараторила она. — Верите ли, с утра допоздна здесь, с утра допоздна. Моет, поит, доит, чистит. Минуты отдыха не знает.

Женщина жалостливо покачала головой и продолжила:

— Никто не брался доить коров после отела, а она взялась. Попробуй-ка подой вручную десятку коров три раза в день — руки отнимутся! А у ней еще две группы телят. Золото, не человек. Таких поискать надо.

Раиса Зырянкова кончила доить и, насухо вытерев руки, повела меня по телятнику, рассказывая спокойным глуховатым голосом о работе, о себе...

Приехав в село, Зырянкова непременно хотела стать дояркой. Каждый день ходила на ферму, училась доить коров. И, наверное, ушла бы в доярки, если бы не один случай. Раиса Семеновна рассказывает так:

— Работала в ту пору в профилактории старая женщина. Все грозилась: уйду, да уйду.

Я рассердился: ну и уходи! Что ж, без тебя некому будет работать? Заменяла я ее.

И вот уже тринадцать лет работает Зырянкова телятницей. Срок большой, чтобы постичь все премудрости трудной профессии. Но грош цена этим премудростям, если нет главного: любви к работе. А ее у Раисы Семеновны хватает.

Полсотни телят у нее, и к каждому нужен свой подход.

Вот профилакторий. Пушистый, неслышный теленок перебирает слабыми ножками, тянет влажную мордашку, пытается ухватить за палец.

— Ишь, тянучий какой, — улыбается Раиса Семеновна. — Только сегодня от матери. Еще кличку не успели дать.

Пройдет десять дней, малыш окрепнет на молозиве, и Раиса Семеновна переведет его в молочную группу. А клетку побелит, промоет с креолином пол, посыплет сухими опилками. До массового отдела еще далеко,

но все готово для приема новорожденных.

Молочная группа требует иного ухода. Здесь разнообразится «меню», значит, хлопот больше. Раиса Семеновна дает телятам искусственное молоко, богатое по своим питательным качествам, обрат, приучает к сену.

Прав малышей известен: иной так поддаст по ведру, что только брызги летят во все стороны. Трижды в день Раиса Семеновна меняет подстилку, а телят выпускает на улицу на 3—4 часа. Если погода хорошая, они весь день на свежем воздухе. Телят здесь не нежат, закаливают, исключая этим простудные заболевания.

Чистоту Зырянкова возела в культ. Пола в помещении выскоблены дожелта, устланы рубероидной дорожкой. Не во всех конторах бывает так чисто, как у нее в телятнике.

Не удивительно, что ее питомцы почти не болеют. Ну, а если такое случится, она не находит себе места. Бывало, что среди ночи вставала с постели и шла на ферму.

В детстве Зырянкову напла беда. Она почти потеряла слух. Часто бывает, что сраженный недугом человек падает духом, уходит в себя и не жди от него ничего, кроме бесконечных жалоб на болезнь.

Раиса Семеновна из сильных. Работа просто-напросто не дает времени для нытья. Зырянкова воспитывает сына, у нее на руках престарелая мать.

Редкое трудолюбие у этой женщины. К юбилею Родины она, как и все труженики совхоза, приготовила подарок. Подарок этот потянет многие десятки центнеров. 750 граммов суточного привеса обещала она получить и слово сдержала. Особенно порадовали ее итоги сентября, план которого она выполнила на 160 процентов. Тогда же она получила денежную премию, как лучшая телятница совхоза.

Настоящая фабрика мяса у Зырянковой.

Процаясь, Раиса Семеновна просила:

— Много обо мне не пишите. Не люблю про себя читать.

— Пусть другие читают, — сказал я и подумал: хорошо бы собрать телятниц со всего района и привезти их к Зырянковой. Пусть поглядят.

В. ШЕВЦОВ.

п. Рассвет.



Необычный нынче год. Успешно работают бунгурские животноводы. Бригада обещала получить за год от каждой коровы по 2,900 кг. Обязательства доярки и скотники своим самоотверженным трудом выполнили за девять месяцев. Сейчас, пожалуй, не найдешь в колхозе доярку, которая не выполнила бы годового плана по надою молока.

В животноводческой бригаде № 1 особенно хорошо работают П. С. Склярова, Е. Платакова, З. Самсонова, Е. Фомина, М. Склярова, А. Зорина, В. Коруленко.



# Общцы и Дети

**ВЫРАСТАЮТ** исполнены. Могучие. Крепкие. Невольно клонишь голову перед ними. До самых облаков — голубых, бездонных — тянутся исполнены. Вокруг них — молодая поросль. Так и в жизни людей. Около старого, уважаемого человека встретишь молодого.

На этот раз об отцах и детях заставили подумать встречи в совхозе «Безруковский».

...Михаил Иванович Литвинов — старый коммунист, человек, у которого при неладах у молодого мы видим боль в глазах. Дается парно или девушке работа — Михаил Иванович по-отцовски радуется. Пойдет и обязательно скажет пару-другую теплых слов.

Вера Енусова пока на практике в третьем отделении. Приехала из Мариинского сельскохозяйственного техникума. Казалось бы, новые для девушки условия и расстреляться впору, а этого не произошло, потому что Михаил Иванович стал самым что ни есть лучшим другом.

О коммунисте Литвинове говорил мне и парторг совхоза Михаил Николаевич Наумов. Как бы невзначай обронил партийный вождь фразу, которая крепко засела в голове: «Таким воспитание молодежи доверяем!»

Молодежь в селах совхоза одинаковая. Что в «Ильинском», «Притомском». А вот отношение к ней разное. В «Безруковском» молодых товарищей встречают не как заплечников. Им дают большое дело.

Люба Баякова — зоотехник по образованию. Комсомолка. В техникуме в Камне-на-Оби ее, безусловно, не учили грамоте управления хозяйством, но руководство совхоза посчитало возможным доверить Любе ответственную должность бригадира животноводства. Люба соглашается. А ведь знает, как будет ей трудно.

И во много-много раз было бы труднее начинать, если бы бок о бок с ней не трудился коммунист Александр Викторович Сысолин. Он не только работу знает, но и сердца людей. Их мысли. Тревоги. Познать это гораздо сложнее зоотехнии, и тут учебник не в помощь. И Люба, почувствовав локоть старшего, коммуниста, отца, с делом управляется.

Любое дело молодому по плечу, если рядом с ним советчиком такой коммунист.

Так, в четвертом отделении совхоза уважением среди молодых пользуется коммунист Михаил Михайлович Дрелин. Как-то возвращаясь он с фермы. Устал. Виделось ему неполадки в коровниках. Скверно было на душе. Тут попадись ему на встречу девушки Рита Реймер и Надя Альвинская. Недавно о них говорили. Так, вскользь. Девушки, мол, работу любят и привлечь их, хоть временно, на ферму можно. Михаил Михайлович в то время не придал словам этим большого значения. Сейчас остановил.

— Девочки, а девочки, помогите нам. Побелить коровники надо. Доярок отравать от работы не станем.

— А что, Михаил Михайлович, можно.

## Очерк

☆☆☆

Пришли девушки на ферму. Белят. Присматриваются ко всему. И немного завидуют (завидуют даже!) молодым животноводам — двум Раям Богер, Маше Трофимовой. Зависть хорошая. Может, и им придется также вставать ранехонько — и на ферму.

Сейчас на девушек из-под добрых бровей, улыбаясь, смотрят коммунисты Михаил Иванович Литвинов, Михаил Михайлович Дрелин. В них они видят будущую смену.

Встреча с Татьяной Даниловой Дорощиной стала еще одним подтверждением заботливости к людям в совхозе. Сама женщина до этого времени жила в городе Темир-Тау. Была пекарем. Росла дочь. Окончила восемь классов. Татьяна Даниловна пришлось переехать в Тальжино. Пошла на ферму и не одна: привела с собой дочь.

— Пусть учится коров доить, не лишнее это, — сказала Татьяна Даниловна, а управляющий отделением Алексей Петрович Блахин утвердительно кивнул головой. Теперь дочь и мать ходят вместе на ферму, снимаются с людьми, со всеми волнуются за дела животноводческие.

Я было собрался уйти с фермы, как раздался голос Антонины Ивановой. Она только что пришла. Пробежала по коровникам, и везде слышался ее приятный грудной голос. По всему было видно: Тоня на ферме не новичок, и тут, как дома.

Судьба ее оказалась обыкновенной. Еще девчонкой пришла на ферму. Была дояркой. В прошлом году возми да случилась беда — приболела. Врачи указали: легкий труд. Пока раздумывала, что делать, а в конторе сов-

хоза уже решили. Никто и не подумал о том, чтобы избавиться от доярки. Тоню послали на курсы осеменаторов. Она их закончила. Вернулась с багажом знаний и будет на ферме, где трудилась дояркой, специалистом.

Так не на словах, а на деле — ставка в совхозе «Безруковский» на молодые кадры. Стала понятней в связи с этим радость секретаря парткома, на память знавшего все имена и фамилии, биографии людей и за последние два года проследившего, скольким молодым доверили должности поответственной.

Комсомолке Эльвире Ашихминой нет и восемнадцати, а она уже ветработником в Боровкове. С ней закончили одногодичную школу и Аркадий Васильевич Куимов, и Константин Николаевич Барабанщиков. Это люди намного старше. Были разнорабочими, а сейчас — бригадиры.

Молодежь чувствует заботу, и забота эта окунается сторицей. В отцах — партийных вожаках, старшем поколении — видит юность людей инициативных, творческих.

Члену парткома З. М. Шайхутдиновой поручили оказывать помощь комсомольской организации совхоза. Верить в то, что достойно справится человек с этим поручением. О годах в комсомоле З. М. Шайхутдинова сказала: «Годы самые счастливые в моей жизни».

Годы самые счастливые... Идет комсомольское собрание. Александра Абрамова, секретарь группы в Боровкове, рассказывает о парнях и девушках. Действительно, сколько разных характеров и у каждого свой личный план! Только юная жизнь строится вокруг одного — общественного. Много в отделении молодых коммунистов.

Бригадир Анжелика Гинс — депутат Безруковского сельсовета, активная общественница. Тамара Быкова, Иван Бухтияров, Нина Чу-



Передовая доярка комсомолка В. Балакина.

канова — это те коммунисты, у которых сердца бьются в унисон с сердцами комсомольцев. Ребята это знают в Боровкове и часто просят в их делах помочь.

Вот только один эпизод из жизни молодежной организации второго отделения.

...Чуть забрезжил рассвет, а в окно к Александре Абрамовой, учительнице местной школы, постучали. Прямо у ее дома собралась молодежь на воскресник. Комсомолец Анатолий Баев договорился с управляющим, и тот разрешил использовать совхозный трактор. Парней и девушек собралось много. Были и приезжие. Ольге Бриль, ученице Атамановской средней школы, так и сказали: «Тебе тоже в клуб ходить, по нашему парку гулять — собирайся!» Ольга не отказала в помощи.

Среди молодежи можно было видеть коммунистов-пенсионеров Сергея Михайловича Коттева и Павла Савельевича Бухтиярова. И это не в редкость, потому что люди эти — тоже молодежное руководство.

Людская река садит деревья около клуба, благоустраивает свое село. Каждое утро первый луч солнца станет ласкать деревья у клуба, и улыбнется старый люд: молодежь о селе заботится.

Скажем только, первые деревья у клуба посажены теми же пенсионерами.

Совхоз думает о молодых кадрах. В них он видит людей, умеющих преобразовать сельскохозяйственное производство. Хозяйство молодежи учит.

Мне рассказали о доярке Наде Латковой. Интересна по-своему жизнь этой комсомолки. Была секретарем комитета ВЛКСМ совхоза. Сама напросилась на курсы и получила минимум зоотехнических знаний. Подучилась на ферме в Боровкове, и вот, как о лучшей доярке, гово-

рят о ней коммунисты — парторг и директор. Надя годовой план выполнила еще в августе, а ее подруга по ферме комсомолка Валентина Балакина — в июле. И уезжать из Боровкова никто не думает.

— Зачем? — удивляются девушки, когда их об этом спрашиваешь. — Нам и в совхозе хорошо: клуб, комсомольская организация, приличный заработок.

Ничего нет удивительного в том, что определенным благом стала и молодежная организация. Ведь и отдых, и все остальное получают девушки и ребята не из чужих рук — из рук своих. Не без помощи старшего поколения, которое мы и называем Отцами.

Я вновь представляю перед собой деревья-исполнины и слышу уверенный голос старого человека Дмитрия Егоровича Шилова. Это своего рода наказ молодежи любить и умножать плодородные нивы, строительство весте и, если хотите, свой авторитет поднимать. Старый Шилов задал тон на очередной сессии Безруковского сельсовета. Хорошо сказал пенсионер о доверии. Действительно, доверие приходит не за внешней красотой, а за любовью к человеку, его добросовестным отношением к делу. И этот подход у отцов и детей один.

На центральной усадьбе вырос дворец культуры. Именно дворец! Застройка ведется строго по плану, и уже сейчас каждый любознательный может знать, куда ему руки приложить. И гражданин двадцати, и гражданин пятидесяти лет устремляют свой взор в будущее.

...Единой семьей живут в совхозе «Безруковский» и отец-коммунист и сын-комсомолец.

В. ГРИГОРОВИЧ.

## Строки почета

**Алтухов Виктор Васильевич** — комбайнер колхоза «Вперед». Брал обязательство намолотить 5.000 ц зерна, а фактически намолотил 5.558 ц.

**Смельченко Виталий Антонович** — тракторист колхоза им. Димитрова. Задание на вспашке зяби, сволокивании соломы и других работах выполнял на 140—150 проц.

**Дробинина Людмила Поликарповна** — доярка совхоза «Металлург». За девять месяцев надоила 2.900 кг при годовом обязательстве 2.400 кг.

**Сабенин Василий Арефьевич** — шофер совхоза «Партизан». Делал в день по 15—16 рейсов с поля на ток.

**Мартынов Алексей Максимович** — комбайнер совхоза «Безруковский». Убрал в своем совхозе 200 га зерновых, намолотил 3.205 ц. Помогал убирать хлеб в Прокопьевском районе.

**Гладири Николай Иванович** — комбайнер совхоза «Сидоровский». За время уборки скошил 226 га зерновых, намолотил 4952 ц.

**Черноусова Галина Александровна** — доярка совхоза «Сосновский». За 9 месяцев надоила 2.755 кг молока при годовом плане 2.070 кг.

# ТАКАЯ ОЗАБОЧЕННОСТЬ ПОНЯТНА

Проходят отчетно-выборные собрания в партийных организациях. Коммунисты в своих выступлениях заметное место отводят росту партийных рядов, воспитанию нового пополнения. И такая озабоченность понятна. Нам надо иметь партийных вожаков масс на всех участках хозяйства, культуры, которые бы своим примером преданного служения коммунизму зажигали сердца людей, вели их за собой.

Членство является важным звеном в жизни марксистско-ленинской партии. Рост ее должен сочетаться с улучшением качественного состава. Здесь отражается постоянная забота партийных организаций о приеме в партию наиболее сознательных, преданных делу коммунизма людей, благодаря чему КПСС имеет высокий авторитет, пользуется безграничным доверием народа.

В нашем районе партию комсомольцев «Металлург» (секретарь тов. Герасина), «Сосновский» (секретарь тов. Огнев), парторганизация Ильинского совхозрабкооп (секретарь тов. Глухова) в юбилейном году проявляют усиленную заботу о росте и укреплении своих рядов.

За отчетный период они подготовили и приняли кандидатами в члены КПСС замечательных тружеников — механизаторов, животноводов, продавцов. Партийные организации заботятся о повышении идейно-политического уровня кандидатов, проверяют их личные качества на партийной работе, на выполнении поручений. Во время прохождения кандидатского стажа глубже знакомят их с Программой и Уставом партии.

А вот в таких хозяйствах, как совхозы «Ильинский», «Кузнецкий», «Откормочный», «Притомский», «Партизан», «Безруковский», колхоз «Вперед», партийные организации растут очень медленно. Об этом коммунисты говорили на отчетно-выборных собраниях.

В совхозе «Откормочный» работает способный молодой специалист, которого во всех отношениях можно характеризовать

положительно, Зинаида Павлова Чератьева. В совхозе «Безруковский» трудится награжденный почетными грамотами комсомола тракторист А. Попов. В колхозе «Вперед» известен высокими показателями в труде, стремлением преодолеть новые вершины молодой комбайнер Виктор Алтухов. Спрашивается, как их вовлекают в общественную жизнь? Как воспитывают из них активистов? Чем объяснить, что они оказались в стороне от активной общественной жизни? Объясняется это, видимо, только тем, что в названных партийных организациях мало заботятся о росте своих рядов, не имеют ясности, кого можно принять в КПСС, не устанавливают шефство старых коммунистов над молодежью, не занимаются воспитательной работой с теми, кто проходит испытательный срок.

Совершенно не занимались ростом своих рядов организации совхозов «Берензасс», им. Куйбышева, Новокузнецкого и Кузнецкого райпотребсоюзов, Безруковского рабкооп и некоторые другие. Это нельзя считать нормальным явлением. На такой недостаток в работе парткомов, партийным бюро было указано на отчетных собраниях. Правильно говорили коммунисты о большой роли партийных групп в индивидуальном отборе в партию, о том, что они должны систематически работать с беспартийными. На самом деле, иногда бывает, что человек не сразу решается сказать о своем желании вступить в партию. Ему нужно помочь, необходимо побеседовать с ним, подготовить к большому событию в жизни. Отбор лучших людей в партию должен стать постоянной заботой коммунистов. Так записали отчетно-выборные партийные собрания.

Записать — еще не значит исправить ошибку. Записывали в решениях не раз и ранее. Надо принять меры, чтобы решение выполнить, а это значит — заметить, какое призвание у человека, дать ему общественное поручение, помочь молодому активисту проявить себя в нем и, таким образом, воспитывать бойца, самого активного деятеля нашего общества.

**Т. ПРИЛЕПКО,**  
инструктор РК КПСС.



Вкусную, разнообразную пищу готовит для лесорубов пос. Мутный повар Александра Оглезнева. Столовая находится непосредственно в лесосеке. Четыре бригады лесозаготовителей каждый день кормит Александра Алексеевна, советуется с ними при составлении меню, охотно выполняет заказы.

На снимке: А. А. Оглезнева.

Фото В. Кондрашова.

Письмами с добрым словом о товарище редакционная почта никогда не была скудна. В эти же предпраздничные дни мы получаем такие письма особенно часто. И не удивительно. Люди хотят поделиться радостью, расска-

зать о тех, кто им особенно дорог и именно в такой торжественный праздник, на пороге которого мы находимся. Предлагаем читателю два таких письма.

## Удачи его ищут

Год назад, в пору сенокоса, мы выехали из Апанаса. Напротив деревни Кинерки, за обочиной дороги, стоял молочного цвета «Москвич», а на поле, не торопясь, расхаживал рослый человек. Временами, нагибаясь, брал в руки горсть скошенного клевера, мял в руках, видимо, стараясь определить: не пора ли его убрать.

— Да ведь это Петрович, — подталкивает меня подлокотником шофер.

Да, это был Петр Петрович Горбанев, главный механик колхоза имени Димитрова. Только он мог оказаться здесь, дотошно осматривать клеверное поле.

...Шли пятидесятые годы. В послевоенные пять-шесть лет жизнь убила, что разрушенное войной сельское хозяйство и особенно такую отрасль, как животноводство, без устойчивой кормовой базы восстановить невозможно. Существовавшая тогда сенокосно-уборочная техника не могла удовлетворять требований, тем более к этому времени на полях стали выращивать прекрасные сеновые травы. Учитывая особенности сибирского лета — короткого и неустойчивого, — нужно было иметь такую технику, чтобы за день убирать не менее 50—100 тонн сена.

Пока инженеры и конструкторы ломали головы над решением этой задачи, на местах сельские умельцы старались найти выход из положения.

Когда зародилась мысль у Горбанева о создании стогообразователя — сказать трудно. Во всяком случае, не сразу. Нужно было тщательно обдумывать каждый узел, деталь, хоть и не сложную. А образование у него не инженерное, только начальная школа. Выручали смекалка, большой опыт и прекрасная память. Он мог вспомнить и рассказать случаи по работе 15—20-летней давности со всеми подробностями.

Как бы ни было, за короткий срок — от посевной до сенокоса — стогообразователь был готов. Кое-кому не верилось, что он будет собирать сено. Посмеивались некоторые, что будет собирать провода на столбах.

Много хлопот было с этим стогообразователем. Имеющиеся в хозяйстве гусеничные тракторы не имели вала отбора мощностей. Пришлось к трактору ДТ-54 своими ру-

ками смонтировать из деталей автомашины. Не было и боковых граблей, а поперечные — приносили много огорчений — отсутствовала прямолинейность валков и неравномерно распределялась масса. Недаром говорят, что удачи не бывают у того, кто ничего не делает. Но когда шесть человек — четыре укладчика, машинист и тракторист в день стали убирать 50—70 тонн сена, это была большая удача.

Помню, однажды к этому сенокосно-уборочному агрегату подошел семидесятилетний дед Шаланков, за свой долгий век узнавший цену вещам. Полдня проходил за агрегатом, что-то бормотал, что-то прикидывал и, наконец, подошел к Петру Петровичу:

— Сколько же платят тебе за это, а? — спросил, указывая рукой на стогообразователь.

— Столько, сколько всем. Запомнился другой случай. Не зря говорят, что дожди идут не туда, где просят, а

туда, где косят. Как-то в разгар сенокоса к полудню со стороны тайги показались грозовые тучи. А сено высушилось. И нагретого было немало. Все шесть человек без команды, без приказа напрыгались так, чтобы убрать высохшее сено до дождя. А потом с первыми каплями облегченно вздохнули и посчитали. Было поставлено шестнадцать стогов весом четыре тонны каждый. Это сделано в течение 8—9 часов.

Таково было начало поиска родника молочной реки. Оно началось в совхозе «Бунгур» (ныне центральная усадьба совхоза им. Куйбышева) по инициативе старшего механика Петра Петровича Горбанева. А нынче он усовершенствовал свое детище. Теперь на стогообразователе занят один человек. Добиться этого нелегко было.

**Г. НИКОЛАЕВ,**  
тракторист.

пос. Рассвет.

## Умеет сама, учит других

Любит свою работу Ксения Федоровна Саева, ветеринарный фельдшер четвертого отделения совхоза «Сосновский».

Много труда положила она, чтобы навести ветеринарно-санитарный порядок на фермах. Ее усилением и настойчивостью ликвидированы навозные заболевания молодняка, Ксения Федоровна своевременно проводит профилактические мероприятия. Каждое животное находится под систематическим наблюдением. Даже в трудных условиях прошедшей зимовки и минувшего лета в отделении не было ни одного случая падежа.

Ксения Федоровна имеет тесный контакт с животноводами и в любых условиях находит с ними общий язык. Поэтому планируемая работа проводится организованно.

С доярками, скотниками, телятниками ветфельдшер регулярно проводит занятия, учит их основам зоотехнии, зооигиены, ветеринарии, знакомит с передовыми приемами в животноводстве.

Жители сел Коноба и Пушкино с уважением отзываются о Ксении Федоровне как о душевном человеке, знающем свое дело специалисте.

**Д. ГОНЧАРЕНКО,**  
врач ветстанции.

## Все зависит от нас

Зимовка прошлого года показала, что в совхозах и колхозах, где было уделено серьезное внимание подготовке родильных отделений и профилакториев, хорошо сохранились телята. К примеру, третья отделение совхоза «Осинниковский». На ферме в Тальжино соответственно оборудованы родильное отделение и телятник. В течение зимовки там не было допущено падежа народившегося молодняка, телята росли здоровыми.

В этом же отделении в третьей бригаде допускаются большие падежи телят. Здесь нет родильного отделения, телятник не утеплен. Однако управляющий отделением тов. Степенко и бригадир т. Колмеев не учли урока прошлого года и снова не подготовились к приему нарождающегося молодняка. Растет уже начался, а в телятнике сквозняки, окна не вставлены. Разве можно в таких условиях ожидать развития здорового молодняка?

Чаще всего заболевают телята в первые три дня жизни. Поэтому профилактика должна начинаться с подготовки коров к отелу. Сухостойные коровы должны получать уже сейчас усиленный кормовой рацион. В третьей бригаде они еще не отделены из общего стада.

Сохранение молодняка требует больших забот. Правильная подготовка животных к отелу и приему нарождающегося молодняка резко снизит убытки, которые несет хозяйство от падежа. Надо учитывать и то, что телята — это будущие коровы, от которых мы собираемся получать высокие надои. Все будет зависеть от того, как мы вырастим их, какие создадим им условия.

**А. ЮЖАНОВА,**  
главный врач ветстанции.

# Мой край

Нет ничего  
На свете краше  
Моей сибирской стороны...  
Где шире лес,  
Тучнее пашни?  
Конечно, нет  
Такой страны!  
У нас не зря  
Моря пшеницы,  
Богаще золота улов.  
И ярче дни,  
И звонче птицы,  
Слышней громов  
Гремучих зов,  
Мостов спокойнее устои,  
Мощнее мирных взрывов  
звук,

Здесь все великое,  
Простое —  
Плоды творенья  
Наших рук.  
Не богом созданы заводы,  
Не от него  
И урожай.  
По нашей воле  
Год от года  
Все хорошеет  
Мирный край.  
И верю,  
Верю:  
Очень скоро  
Возьмем мечты своей  
рубез...

Цвети,  
Расти, мой край просторный,  
Край Славы,  
Жизни  
И надежд!

## ЗАПЕВАЮТ ДОЯРКИ...

В поле шепчутся травы.  
Запах меда разлит.  
И седой Алатау,  
Улыбаясь, глядит.  
Без предела  
Над нами  
Неоа синь глубока.  
И течет меж горами  
Томь — родная река.  
Утром,  
С зоренькой яркой,  
Над веселой рекой  
Запевают доярки,  
Хорошо и легко.  
Смелых песен разливы  
Бодрый ветер несет:  
Все о жизни счастливой,  
Про счастливый народ.  
Песни партию славят  
И зарю Октября,  
Согревают, как пламя,  
О любви говорят.  
О любви  
И о воле...  
Пусть же вечно живут,  
Красят наше раздолье  
И веселье,  
И труд!  
с. Атаманово.

Кадр из нового художественного фильма «Зеленая карега»: Геденов — артист А. Борисов и Асенкова — артистка Н. Тенякова.

Этот фильм, поставленный на киностудии «Ленфильм» режиссером Я. Фридом по сценарию А. Гладкова, построен на историческом материале о судьбе актрисы Александринского театра Варвары Асенковой — одной из наиболее трагических страниц в истории русского театра первой половины прошлого века.  
Фотохроника ТАСС.



Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры, быта и писем трудящихся — 0-47 (Город-2).

# Б У Д Н И Н А Ш Е Г О С Е Л А

## Дела предпраздничные

По вечерам людно в нашем Доме культуры. Из окон вырываются слова известной революционной песни:  
Слушай, рабочий,  
Война началась,  
Бросай свое дело,  
В поход собирайся.  
Стройный хор голосов ведет Иван Иванович Сидоров, руководитель самодеятельного кружка. Коллектив готовит еще две песни: «До свиданья, города и хаты» и «Марш коммунистических бригад». В кружке участвует более 35 человек. Среди них рабочая совхоза «Притомский» Ольга Дрелинг, директор средней школы Н. В. Гришин, завуч П. И. Таркин, супруги Беляевы. У каждого из них есть свои дела, общественные поручения, но редко кто пропустит занятие. А из другой двери звонит

ручейком вырывается женский голос, выводящий слова песни из кинофильма «Девичья весна».  
Это занимаются девушки вокальной группы — работницы рабкоопа Валя Шестова и Вера Шаталова, рабочая совхоза Люба Енусова, старшкласница Люда Долгушина.  
С мужской и женской вокальными группами занимается Виктор Колесников, который недавно окончил музыкальное училище.  
Предпраздничное настроение сейчас и у нас, работников библиотеки. За последнее время увеличился спрос читателей на историко-революционную литературу. В читальном зале мы оформили литературные стенды: «В болях за власть Советов», «В дни великих испытаний», «Партия —

вождь Октября», «Вечно живой» и другие. В них читатель увидит книги «Светом ленинских идей» — о соратниках и сподвижниках В. И. Ленина, Г. Фролова «Наша Вера», Ю. Котлярова «Я вернусь к тебе, Россия!» и другие произведения советских и зарубежных авторов.  
Среди читателей — телятница А. Чиркова, доярка Г. Шевелева, токарь Н. С. Говорухин.  
Часто бываем мы, работники библиотеки, на фермах, в мастерских. Проводили мы с доярками читки о жизни Ольги Андреевны Лазо и о других борцах за народное дело.  
До праздника осталось несколько дней. Сейчас у нас в клубе самые горячие дни: оформляем фойе, пишем лозунги, идут репетиции.  
Н. ВЕЙДАШ,  
библиотекарь.  
с. Атаманово.

### РАССКАЗ

## Последняя охота

Санька был доволен. Он блаженствовал, чувствовал себя настоящим мужчиной. А как же! Ведь он на охоте! О-хота! Слово-то какое!  
Санька шествовал рядом со мной и с таким достоинством нес ружье, что мне стало стыдно за свою небрежную походку.  
Глаза его были чуть прищурены, мышцы готовы выполнять всякий приказ. Даже его лохматая шевелюра выражала величайшую готовность к любой встрече, будь то волк, хоть сам медведь.  
Я прекрасно понимал Саньку. Ведь первая охота! Когда-то и меня одолевали те же чувства и так же дрожали руки и трепетало сердце.  
И вдруг — бах! И еще раз — бах. Дробь прошивала над головой. Неужели Санька стрелял? В кого?  
Смотрю: бежит с сияющим от радости лицом и кричит ошалело:  
— Две! Две!  
— Что две?  
— Две! — еще громче кричит Санька, а сам прыгает и размахивает руками.  
— Ну что «две»? — стараюсь я остановить его буйство.  
— Утки.

— Ну, что ж ты, Санька? — говорю я. — Крути ей шею.  
— Не могу.  
— Ну... Какой же ты охотник?  
Санька зажмурил глаза, стиснул зубы. Послышался тихий хруст... Из-под Санькиных пальцев медленно капала кровь...  
Санька опустился на землю и долго вздрагивал, уткнувшись лицом в пожелтевшую траву.  
Когда мы возвращались, он уже не шествовал, как раньше, а плелся, едва переставляя ноги. Его не радовали прелести сибирской осени, завистливые взгляды встречных мальчишек. Не

радовала даже утиная похлебка, которую с таким искусством сварила нам Санькина мать.  
Когда я в следующий раз приехал к Саньке и позвал его на охоту, он хмуро отказался.  
Я ушел один. Опять был чудесный день. Ниточки паутин плыли в воздухе. Полуобнаженные березки стали еще строже и красивее. Необыкновенный ковер из опавших листьев покрывал землю.  
И эта красота уже не бредила, а терзала меня. Я вспомнил Саньку, капельки крови на его пальцах, услышал, как хрустит утиная шея...  
Я понял тогда, что та охота была и для меня последней.  
В. КУЗНЕЦОВ.

## Пополнение

**СОСНОВКА.** 25 октября в Сосновском доме культуры прошло школьное комсомольское собрание. Комсомольцы приняли в свои ряды восьмиклассников Люду Незнамову, Колю Дурнева, Валю Горопыгину, Колю Клевцова и других ребят.  
Вступая в ряды ВЛКСМ на пороге празднования юбилея страны, ребята обещали с честью носить комсомольский билет.

## Столовая переехала

**КРАСУЛИНО.** Столовая центральной усадьбы колхоза «Вперед» недавно переехала в новое помещение. Просторный зал с современной мебелью, электрическое оборудование кухни — здесь созданы все условия для того, чтобы работники столовой и вкусно накормили, и создали людям хорошее настроение.

## Дважды заочники

**«МЕТАЛЛУРГ».** Шоферы совхоза братья Иван и Дмитрий Мещеряковы недавно вернулись с сессии в техникуме, где они учатся заочно. И на следующий же день стали выступать в другой роли. Дело в том, что они не только студенты, но и учащиеся заочной школы. В совхозе не они лишь занимаются в двух местах. Например, учится в техникуме и в девятом классе инициатор массовой учебы механик Семен Иванович Статников. Нелегко приходится дважды заочникам. Но они считают: «Терпенье и труд все перетрут».

### НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

## Лавина народного гнева

В столице Соединенных Штатов Вашингтоне произошло событие, сильно напугавшее американские правящие классы. Более ста тысяч человек съехались туда 21 октября отметить день единых международных действий за мир, против войны во Вьетнаме.  
У памятника Аврааму Линкольна, руководившему сто лет тому назад борьбой за освобождение негров, состоялся митинг протеста против вьетнамской политики правительства США. Сюда был доставлен факел, который был зажжен у памятника жертвам атомной бомбардировки в японском городе Хиросима. 55 дней американские юноши и девушки несли его от тихоокеанского берега страны к атлантическому. «Верните наших солдат домой», «Прекратите бомбардировки Вьетнама», «Вывести все войска из Вьетнама!» — под такими лозунгами прошел этот митинг.  
По окончании митинга многие его участники сгруппировались «осаду» Пентагона — здания, где размещаются военные ведомства США, руководящие войной во Вьетнаме. На подавление мирной демонстрации были брошены тысячи регулярных солдат, национальных гвардейцев и полицейских под общим руководством

командующего третьей армией генерал-лейтенанта Трокмортон. Сотни борцов за мир были брошены в тюрьму.  
Но даже самая жестокая расправа с безоружными людьми не может оградить правительство США от гневного осуждения американского народа. Тем более солдатские штыки и полицейские дубинки не в силах задуть гневное пламя протеста мировой общественности. В день единых действий за мир против войны США во Вьетнаме сотни тысяч людей в самых отдаленных уголках земного шара вышли на улицы, на митинги, демонстрации, приняли участие в шествиях и пикетах. Своими конкретными и решительными действиями все честные люди земли выразили солидарность с героическим народом Вьетнама.  
Сто тысяч парижан собрались 21 октября на площади Республики. Над колонами демонстрантов, направившихся к площади Бастилии, — сотни плакатов и транспарантов: «Вьетнам, мы с тобой!», «Позор агрессорам!». Подобную же картину можно было наблюдать и в нескольких тысячах километров от Парижа на площади Дангал в столице Индии Дели. Участники состоявшегося здесь массового митинга с большим подъемом приняли резолюцию, в которой говорится: «Мы шлем свой братский привет всем организациям сторонников мира, а также отдельным деятелям в Соединенных Штатах, кто объединился под знаменем борьбы за прекращение войны во Вьетнаме, кто протестует против агрессивной политики своего правительства».  
Буквально лавина народного гнева прокатилась по всем континентам. Массовые митинги и демонстрации состоялись в Монреале, Торонто, Лондоне, Антвер-

пене, Брюсселе, Токио, Конго (Браззавиль), Риме, Гамбурге, Улан-Баторе и других городах. Они убедительно показали, что движение солидарности с борющимся Вьетнамом стало поистине всенародным и всемирным.  
Свободолюбивые люди во всем мире сорвали ставку американских правящих кругов на то, что им удастся безнаказанно расширить агрессию. Под давлением своих народов многие правительства, в том числе и некоторые союзники США по агрессивным блокам, требуют прекращения бомбардировок Демократической Республики Вьетнам. По подсчетам Вашингтонского корреспондента «Нью-Йорк таймс» Френкеля, более тридцати иностранных правительств выступило уже с подобными требованиями. Весьма показательно и то, что из 110 ораторов, выступивших на текущей сессии Генеральной Ассамблеи ООН, представивших всего лишь семи стран рискнули безоговорочно поддержать политику Вашингтона во Вьетнаме.  
Советский Союз и другие социалистические государства оказывали, оказывают и будут оказывать всестороннюю помощь героическому вьетнамскому народу в его справедливой борьбе. Вместе со всеми народами мира советские люди в день единых действий гневно заклеймили американских агрессоров. Они выразили твердую уверенность, что справедливая борьба вьетнамского народа, пользующегося поддержкой и симпатией всего прогрессивного человечества, увенчается победой.  
Г. ШИШКИН.  
(ТАСС).

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ 29 ОКТЯБРЯ

17.00 Мультипликационный фильм. 17.40 «Похождения Насреддина». Художественный фильм. 18.55 С днем рождения, комсомол! 19.55 Киножурнал. 20.05 Молодые артисты советского кино. Г. Польских. 20.45 «Туннель». Художественный фильм.

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.